

财政干部要学习马胜利 的改革精神

本刊评论员

7月27日《人民日报》《时刻想着国家和人民利益的好厂长马胜利》一文发表后，在全国各地引起了强烈的反响。马胜利同志的事迹非常生动、感人，读后感到深受教育。马胜利同志坚持社会主义方向，勇于改革的思想；时刻想着国家和人民，把全局利益放在第一位的风格；不谋私利、全心全意为人民服务的精神，体现了中央关于经济体制改革的要求，是值得我们财税战线的广大党员和领导干部认真学习的。

马胜利同志事迹中最突出、最具有普遍意义的，是他坚持以社会主义思想为指导，来管理企业、改造企业。这不仅工业战线适用，各行各业都适用。我们的国家是社会主义国家，我们的企业是社会主义企业，我们的经济体制改革，是社会主义的经济体制改革。建国以来，我们摸索社会主义企业的管理方法，取得了不少经验，也走了一些弯路。马胜利同志的事迹，正是过去正确经验的继承和发扬，是过去管理制度中弊端的克服。马胜利同志坚持用社会主义思想武装企业和职工，将社会主义思想教育同物质利益原则正确地结合起来，将职工的主人翁地位同经济责任制正确地结合起来，极大地调动了职工的积极性，显示了社会主义企业的强大活力。

马胜利同志事迹的另一个突出特点是，他在处理各方面的经济关系时，有一种高尚的风格。当前，我国正在进行经济体制改革。经济改革的目的，是充分调动各方面的积极因素，大大发展生产力，使国家富强，人民富裕。为此，一方面要处理好企业内部的关系，努力发展生产，革新技術，降低消耗，提高经济效益，为社会创造出更多更好的产品；另一方面，要正确地处理好企业外部的各种经济关系，相互协作，相互配合，共同发展。在这方面，马胜利同志是做得很好的。特别是在处理企业和国家的关系上，他的风格是比较高的。他主动提高承包指标，为国家分担困难。他教育职工：增加收入要靠多劳动、多创造，不能坑国家、抄近道；“不能掰着脚趾头算小帐，要从发展中算大帐”。这些都体现了一个社会主义企业家的主人翁责任感和高瞻远瞩的战略眼光。国家富强是人民富裕的根本保证。不讲国家富强，只讲个人和小单位的富裕，这种富裕是不能持久的。

以身作则，不谋私利，吃苦在前，享受在后，是马胜利同志事迹的又一特点。用他自己的话来说，就是“权力要畅通无阻，就得有‘个人影响权’”。一个国家干部应当具有什么样的精神和风格，马胜利同志为我们树立了榜样。我们的权力是人民给的，我们只有用它为人民谋利益的义务，而决没有以权谋私的丝毫权力。这是国家干部对自己的起码要求。在经济体制改革中，干部作风是一个极其重要的问题。我们财税战线的广大党员和领导干部，要以马胜利同志为榜样，树立起一心为公，不谋私利，全心全意为人民服务的精神，为实现中央的号召，争取党风和社会风气的根本好转而斗争，为胜利完成经济体制改革，实现祖国四化贡献自己的力量。